PREFEITURA DO MUNICIPIO DE CACIMBA DE DENTRO - PB

NiVEL SUPERIOR/MAGISTERIO

CARGO:

Professor B - Ciéncias

EXAME GRAFOTECNICO:

(Transcreva a frase abaixo no local indicado na sua Folha de Respostas)

“Aquele que aqui demora quando vai embora chora de emogao”

INSTRUGOES:

MVerifique se este caderno de provas contém 40 (quarenta) questdes de multipla escolha, sendo Portugués de 01 a 15,
Conhecimentos Pedagdgicos e Legislacdo Educacional de 16 a 25 e Conhecimentos Especificos de 26 a 40.

Observe se hafalhas ou imperfeigdes graficas que causem duvidas. Caso existam, comunique imediatamente ao Fiscal de
Sala.

Verifique se os dados existentes na Folha de Respostas conferem com os dados do Cartao de Inscrigéo.

m Esta Prova tem duracéo de 4 (quatro) horas. N&o € permitida a saida do candidato antes de esgotado o tempo minimo de 2
(duas) horas.

m E vetado, durante a prova, o intercambio ou empréstimo de material de qualquer natureza entre os candidatos, bem como o
uso de celulares, calculadoras e/ou qualquer outro tipo de equipamento eletrénico. A fraude, ou tentativa, a indisciplina e o
desrespeito as autoridades encarregadas dos trabalhos sao faltas que eliminam o candidato.

m Assine, ao sair da sala, a Lista de Presenga e entregue o seu Caderno de Prova e a Folha de Respostas, devidamente
assinados, ao Fiscal de Sala. O Candidato podera destacar o gabarito rascunho da ultima folha da prova, e leva-lo para sua
conferéncia.
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PORTUGUES

Leia o fragmento textual abaixo, constituido pelo primeiro e tltimo paragrafos de um texto exposto na secio “PRIMEIRA
PESSOA” (Veja-02/06/21), e responda as questdes de (1) a (3).

“NADA COMO ESSEABRACO”
Adriana Martins, mae do bebé que sobreviveu ao ataque a creche em Santa Catarina, fala de seu alivio.

Vivi o pior dos pesadelos. Eu estava no trabalho, que fica a menos de 500 metros da creche onde Henryque estudava, quando percebi
uma movimentagdo estranha entre meus colegas. Uns faziam liga¢des, outros conversavam discretamente entre si, todos muito
apreensivos. Tive certeza de que algo ruim estava acontecendo, mas néo fazia ideia do que enfrentaria naquele dia tragico. Foi entdo
que avisaram que havia uma emergéncia na escolinha. Sai correndo em um ato instintivo, antes de receber qualquer informagao ou
detalhe. A entrada estava lotada e eu s6 escutava boatos de que um louco havia ferido a faca e matado criangas e professores. Tive uma
crise incontrolavel de choro, nunca senti tamanho desespero, desabei. Precisava saber onde estava o meu filho. E de repente veio a
noticia: Henryque fora encaminhado para a emergéncia. Mas como ele estava? Vivo? Morto? Corremos para o hospital. [ ...]

Nao consigo nem pensar em como vai ser o retorno a escola. Sua recuperagao fisica caminha bem, mas ele ainda tem muita tosse porque
o pulmao perfurado acumulou secre¢@o. Brinca e logo fica cansado. Foi terrivel ver meu filho a beira da morte de uma hora para outra.
Agora, ¢ acompanhd-lo na luta para se recuperar 100%. O dia das maes em familia, apds o massacre, foi um momento especial, um
presente. Nao sinto ddio do jovem que o atacou, s6 quero o justo, que seja preso. Essa experiéncia transformou minha percepcdo sobre
avida.[...]

1* QUESTAO
Avalie as proposi¢des que abordam aspectos da organiza¢do macroestrutural do texto e assinale (V) para verdadeiro e (F) para falso:

( ) O texto se caracteriza como um depoimento e apresenta estrutura predominantemente narrativa, mesclando sequéncias
descritivas e expositivas.

( ) A alternancia dos tempos verbais pretérito perfeito (vivi ...) e pretérito imperfeito (eu estava ...) na narrativa se justifica para
diferenciar os planos do relato e da descri¢@o, respectivamente.

() Owusodoverbono presente em “ndo consigo nem pensar...” ou “Sua recuperagao fisica caminha bem...”, entre outras passagens,
sinaliza mudanga de plano: de relato para comentario.

Asequéncia deresposta CORRETA ¢

a) V,V,V. d) VE V.
b) E,V,V. e) EEV.
¢) V,V,F.

2*QUESTAO

Analise as proposigdes abaixo, com relagdo ao emprego de algumas formas verbais no texto, ¢, em seguida, responda ao que se pede.

I- Em “eu so escutava boatos de que um louco havia ferido a faca ¢ (havia) matado criancgas e professores”, as formas verbais em
destaque estdo conjugadas no pretérito perfeito composto, admitindo a substitui¢do pelas formas simples: ferira ¢ matara.

II- Na frase “Corremos para o hospital”, o verbo, conjugado na 1? pessoa do plural, ilustra um caso de neutraliza¢do da desinéncia
modo temporal, ja que, quando conjugado no presente, o verbo tem a mesma forma.

II- A frase “Henryque fora encaminhado para a emergéncia” ilustra o uso do verbo no pretérito mais-que-perfeito, sinalizando que
um fato (ida ao hospital) antecede outro também no passado (chegada da mae a escola). Nessa situagdo, é possivel a alternancia
dos verbos fora/foi, resultando em “Henrique foi encaminhado”.

ECORRETO o0 que se afirma apenas em:

a) IL d) Ilelll
b) Ielll e) I
c) lell
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3*QUESTAO
Conforme a disposi¢do na orago, os termos assumem diferentes fungdes. No periodo:

“E de repente veio a noticia: Henryque fora encaminhado para a emergéncia”

os constituintes (1) “a noticia” e (2) “Henryque fora encaminhado para a emergéncia”, funcionam, respectivamente, do ponto de
vista sintatico, como:

a) Sujeito e aposto.

b) Sujeito e objeto direto.

¢) Objeto direto e aposto.

d) Objeto direto e complemento nominal.
e) Objetodireto e adjunto adnominal.

Ap6s aleitura do texto abaixo, responda as questdes (4), (5) e (6), a ele relacionadas:

Brasileiros sdo os que mais temem violéncia no mundo, aponta indice

Os brasileiros sdo os que mais temem a violéncia ao redor do globo, com 83% da populagdo do pais muito preocupada com
isso, aponta o Global Peace Index 2021, que mede o nivel de paz e a auséncia de violénciaem 163 nagdes.

Divulgado nesta quinta-feira (17) pelo think tank independente australiano Institute for Economics and Peace (IEP), o indice
mostra que, em relagdo ao medo da violéncia, o Brasil estd acima da média mundial de 60%. O problema foi visto ainda como o maior
risco para a propria seguranca para 64% da populagao, a frente de questdes como saude, mesmo no ano da pandemia do coronavirus.

Apesar de ser o pais que mais teme a violéncia, o Brasil ndo esta entre aqueles em que a populagdo mais passou por situagdes
violentas nos ultimos dois anos - indice que esta em 40%, mais de 20 pontos atras da Namibia, lider nesse aspecto do ranking com 63%.
"Possivelmente, isso [0 medo da violéncia] pode estar relacionado ao nivel de dentincia dos crimes e a varias pessoas se comunicando
em redes sociais." Killelea também aponta que 58% dos brasileiros se sentem menos seguros do que ha cinco anos. O indicador vai na
contramao da tendéncia mundial, que aponta que 75% das pessoas dizem se sentir tdo ou mais seguras do que ha cinco anos.

Outro ponto em que o Brasil nada contra a corrente ¢ a taxa de homicidios, que, apesar da pandemia, cresceu no pais, enquanto
116 nagdes reduziram seus indices desde 2008. No primeiro semestre do ano passado, 25.712 pessoas foram mortas, nimero 7% maior
do que o registrado no mesmo periodo de 2019, segundo estudo do Férum Brasileiro de Seguranga Publica, que compila estatisticas de
criminalidade no pais.

Esses foram alguns dos fatores que levaram o Brasil a ndo avangar sua posi¢ao no ranking, permanecendo com um nivel de
paz considerado baixo. A pesquisa, realizada entre janeiro de 2020 e marco de 2021, ¢ baseada em 23 indicadores agrupados em trés
dominios: seguranga, militarizagdo ¢ conflitos continuos. O estudo mede o nivel de violéncia fisica, de armamentos e de criminalidade,
excluindo terror psicoldgico e intimidagdes verbais.

No ranking geral, o Brasil permaneceu na 128" posi¢do, com pioras em indicadores como mortes por conflitos internos e terror
politico e avangos em questdes como impacto do terrorismo e instabilidade politica. Em 2020, o pais era o 126°, mas a mudanga néo ¢
considerada uma queda devido a atualizagdes nos dados.

Jana América do Sul, o Brasil ocupa o 9° lugar, a frente apenas de Colombia e Venezuela. Na regido, o Uruguai segue como
lider, apesar de ter registrado a maior piora em seus indices dentre os sul-americanos. Isso se deve, principalmente, a instabilidade
politica, aos protestos e aos crimes violentos. Por outro lado, a Argentina, na 3" posi¢@o no continente, foi o pais que mais avangou, com
quedas nos indices de terror politico e instabilidade politica.

Como um todo, a América do Sul foi a segunda que mais piorou seu nivel de paz, atras apenas da América do Norte. Os EUA,
que avangaram sete posi¢des no ano passado, cairam duas no ranking geral deste ano.

Apesar de ter melhorado no indicador de impacto do terrorismo, o pais norte-americano piorou nas questdes de instabilidade
politica, conflitos internos e protestos violentos. O presidente do IEP aponta que esses fatores estdo ligados a turbulenta eleigdo
presidencial no ano passado, que culminou na invasdo do Capitolio por apoiadores do ex-presidente Donald Trump no dia 6 de janeiro.
Além disso, os EUA viram ainda diversas manifesta¢des contra o racismo e a violéncia policial contra a populag@o negra, que tiveram
registros de violéncia. [...]

Pelo lado positivo, pela primeira vez desde 2015 houve melhora do indice de conflitos permanentes, com queda nas mortes
em campos de batalha e também no nivel e na intensidade dos combates. [...] O estudo aponta que, se por um lado os conflitos e as crises
da década passada estdo diminuindo, eles devem ser substituidos "por uma nova onda de tensdo e incerteza como um resultado da
pandemia da Covid-19 e do aumento das tensdes entre muitas das principais poténcias".

O presidente do IEP vé trés areas como protagonistas dos problemas futuros. "Muito vai depender de quao bem o mundo vai se
recuperar economicamente da Covid-19 nos préximos anos", diz. Nesse sentido, instabilidade politica e protestos violentos sdo as
principais preocupagdes, principalmente em paises que ndo conseguirem se recuperar economicamente da pandemia, avalia Killelea.
Além disso, a tendéncia de queda na militarizago parece ter chegado ao fim e deve aumentar nos préximos anos.

(Folha de Pernambuco- 17/06/21)
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4*QUESTAO
Comrelagdo a organizagdo global, o texto se caracteriza como expositivo-argumentativo, pois apresenta

I- umatese que situa o Brasil em relagdo a outros paises quanto ao problema da violéncia (o pais que tem maior temor a violéncia).

II- um propdsito comunicativo, que € discorrer sobre cada fator causador da violéncia, as consequéncias para a sociedade bem como
as formas de enfrentamento.

III- dados estatisticos resultantes de pesquisa realizada, comparando a situa¢do de violéncia entre os paises a partir de indicadores
previamente estabelecidos.

IV- depoimentos de autoridades no assunto, como forma de dar sustentagdo a tese, confirmando o principio da polifonia.

V- umaavaliagdo dasituagdo relatada, sinalizando o aumento da militarizagdo como o maior protagonista do problema da violéncia.

ECORRETOo que se afirma em:

a) LII,IVeV,apenas.
b) LIL IIelV,apenas.
¢) lelll, apenas.

d) L [IelV,apenas.

e) LILILIVeV.

5*QUESTAO
Avalie a correspondéncia entre o conteudo desenvolvido no texto e os topicos tematicos propostos na sequéncia, indicando (V) para
verdadeiro e (F) para falso.

( ) Crescente média do Brasil no fator “medo de violéncia”, superando a média mundial, apesar de menos registros de situagdes
violentas nos dois ultimos anos. (Ver paragraf.: 1,2 e 3)

() Aumento na taxa de homicidios no Brasil em contraposi¢do a outras nagdes que apresentaram diminui¢@o nesse aspecto a partir
de 2008. (Ver paragrafo 4)

( ) Manuten¢do de baixo nivel de paz no Brasil justificada pela piora nos indicadores “conflitos internos”, “terrorismo”,
“instabilidade politica”, assemelhando-se nesse ponto ao Uruguai. (Ver paragrafos 6 ¢ 7)

( ) Queda no nivel da paz da América do Sul como um todo atribuida ao baixo nivel de paz no Brasil, em virtude da piora nos
indicadores “conflitos internos™ e “temor politico”. (Ver paragrafos 6, 7 e 8)

Asequéncia CORRETA de preenchimento é

a) F,V,F,V.
b) V,V,V,V.
¢) F,V,E,F.
d) V,F,V,F.
e) V,V,E,F.

6" QUESTAO
Nos dois periodos abaixo expostos, temos o emprego de pronomes relativos que retomam constituintes neles presentes:

I-  Apesar de ser o pais que mais teme a violéncia, o Brasil ndo estd entre aqueles em que a populagdo mais passou por situagoes
violentas nos uiltimos dois anos [ ...]

II- Os EUA viram ainda diversas manifesta¢des contra o racismo e a violéncia policial contra a populagdo negra, que tiveram
registros devioléncia. |...]

A substituicfo dos pronomes em I e Il deve ocorrer pelas respectivas formas pronominais:

a) nosquais—as quais.
b) naqual-oqual.

¢) onde-—cujos.

d) onde—aqual.

e) nosquais—aqual.
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7°QUESTAO
No trecho de entrevista abaixo exposto, as lacunas devem ser preenchidas com as formas verbais devidamente flexionadas em

conformidade com o tipo de sujeito com o qual cada verbo em destaque esta relacionado.

Qual o impacto da ma politica na economia? Em meu livro, comparo o valor das empresas listadas na bolsa de valores nos ultimos

meses de 2012 e de 2017. Os anos de deterioragdo econdmica e social levaram a uma perda de 700 bilhdes de ddlares.

(EXISTIR) muitas consequéncias que a gente ndo percebe. Nao se (ADOTAR) politicas publicas baseadas em evidéncias,
-se (SOTERRAR) a transparéncia, -se (REFORCAR) o clientelismo e -se (DESTRUIR) os valores éticos, morais ¢
financeiros.

(Entrevista com Eduardo Mufarej, idealizador do RenovaBR, uma escola para politicos - VEJA, 02/06/21)

Indique a alternativa em que todos os verbos estdo flexionados conforme as normas gramaticais.

a) Existem;adota; soterram-se; reforga-se; destroem-se
b) Existem; adota; soterra-se; reforga-se; destrdi-se

¢) Existe; adotam; soterra-se; reforga-se; destroem-se
d) Existe; adota; soterra-se; reforga-se; destrdi-se

e) Existem;adotam; soterra-se; reforca-se; destroem-se

8*QUESTAO
Segue abaixo o subtitulo da matéria PORTAS ABERTAS, exposta em Veja (02/06/21). Apos a leitura, indique, dentre as versdes
sugeridas de [ a IV, qual(is) delas constitui(em) parafrase(s) CORRETAS correspondente(s).

A Unio Europeia pde ordem na vacinagio, diminui o contagio e ja aceita turistas “seguros”, incentivando uma industria vital. E os

brasileiros? Fora da festa ainda

I-  Enquanto a Unido Europeia pde ordem na vacinac¢do, diminui o contagio e ja aceita turistas “seguros”, incentivando uma
industria vital, os brasileiros ainda estdo fora da festa.

II- A Uniao Europeia pde ordem na vacinagdo, diminui o contdgio e ja aceita turistas “seguros”, incentivando uma industria vital,
porque os brasileiros estdo fora da festa ainda.

III- AUnido Europeia pde ordem na vacinacio, diminui o contagio € ja aceita turistas “seguros”, incentivando uma industria vital. Os
brasileiros, porém, estdo fora da festa ainda.

IV- Como a Unido Europeia pde ordem na vacinagdo, diminui o contagio e ja aceita turistas “seguros”, incentivando uma industria

vital, os brasileiros estdo ainda fora da festa.

E CORRETO o que se afirma apenas em:

a) ILIelV.
b) Tell

¢) IelV.
d) Ielll

e) IIL
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9°QUESTAO

Alguns cuidados deve ter o autor ao escrever um texto, para que no processo interativo o leitor perceba o propdsito comunicativo e a
comunicag¢do seja eficaz. Assim, leia a noticia abaixo, exposta na Folha de Sdo Paulo (31/05/21), atentando para a organizagio das
estruturas linguisticas.

Evasio escolar é maior em estados sem aula presencial
Fechamento prolongado deve ampliar propor¢do dos que deixam de estudar

Estados, que ainda continuam sem aulas presenciais, ja registravam, mesmo antes da pandemia, as mais altas taxas de
adolescentes fora da escola. Em todo o pais, 18% dos jovens de 16 e 17 anos estavam sem estudar em 2019. No entanto, a situagao ja
alcangava 27% no Maranhao.

Desde o inicio da pandemia, especialistas alertam sobre a necessidade de a¢des para evitar o aumento de alunos que saem da
escola. A suspensao prolongada das aulas e a perda de renda das familias sdo a combina¢do mais perigosa para afastar os jovens dos
estudos.

Passados 14 meses da crise sanitaria, os estados, que ja tinham a maior propor¢do de alunos com menor condigdo
socioecondmica e mais jovens fora da escola, ainda ndo reabriram suas escolas. E o que mostram os dados do Indicador de
Permanéncia Escolar, langado nesta segunda (31) pelo Iede (Interdisciplinaridade e Evidéncias no Debate Educacional). Com
informagdes do Censo Escolar, o instituto calculou o percentual de estudantes que passaram pela escola e aabandonaram. [....]

Os dados mostram que, enquanto, no Maranhéo, 27% dos jovens de 16 ¢ 17 anos ja ndo estavam mais na escola. Em Santa
Catarina, por exemplo, a taxa ¢ bem menor, de 10%. Para Faria, a enorme disparidade encontrada no Brasil ¢ reflexo de um sistema
educacional que ndo atua de forma eficaz para promover a equidade e dar suporte aos mais vulneraveis. Dos 15 estados com taxa de
jovens fora da escola mais alta do que a média do pais, 11 ainda ndo retornaram com aulas presenciais nas redes publicas. "A pandemia
atinge de forma mais cruel os mais vulneraveis. Os sistemas educacionais que ja tinham problemas mais complexos, como o abandono
escolar, tiveram menos capacidade de reag¢do nesse periodo", diz Daniel de Bonis, diretor de politicas educacionais da Fundagdo
Lemann.[...]

Isabela Palhares
Avalie as afirmagdes a seguir, relativas a escritura do texto.

I- O titulo da matéria sinaliza que a evasdo escolar ndo se estende da mesma forma a todos os estados. Logo, a oragao adjetiva no
periodo que inicia o primeiro paragrafo tem valor restritivo, de modo que a frase deveria assim ser reescrita: “Estados que ainda
continuam sem aulas presenciais jaregistravam...” .

II- No 3°paragrafo, a informagao relativa a ndo reabertura das escolas se refere apenas aos estados cujos alunos tém menor condigéo
econdmica e que estdo fora da escola. Logo, a frase assim deveria estar escrita: “os estados que ja tinham a maior propor¢do de
alunos com menor condi¢do socioeconémica e mais jovens fora da escola ainda ndo reabriram suas escolas”.

III- Para destacar a divergéncia no numero de jovens fora da escola nos estados do Maranhdo ¢ Santa Catarina, o autor, no 4°
paragrafo, inicia o periodo com a orag@o principal “os dados mostram que”, intercalando uma outra oragao para tratar do primeiro
estado, usando o “enquanto” e, depois, apresente uma nova oragio para tratar do segundo estado. Portanto, a escrita da frase

atende as normas da escrita.

E CORRETO o que se afirma em

a) L IIelll

b) Iell, apenas.
¢) Ilelll, apenas.
d) II, apenas.

e) III, apenas.
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Ap6s a leitura do fragmento textual abaixo, que compreende o 1° e o iltimo paragrafos de uma matéria jornalistica, responda
as questdes (10) e (11)

MUDANCA DE ARES

Empresas de tecnologia e seus funcionarios trocam altos custos da Califérnia pelos baixos
impostos e pelas normas flexiveis de Texas, transformando a cara do estado (Ernesto Neves)

Conhecido pela mania de grandeza, por vastas reservas de petroleo e um bizarro apego a botas
e chapéus de cauboi, o Texas sempre foi visto como um estado conservador e tradicional, a antitese
da moderna e progressista California. Pois agora, quem diria, estdo trocando de lugar — as torres de
petréleo texanas convivem cada vez mais com startups ¢ gigantes do setor de tecnologia estdo de
mudanga para 1a. O movimento se acelerou na pandemia, periodo em que, quanto mais o
governador californiano Gavin Newsom decretava /ockdowns para conter o novo coronavirus, mais
tomavam o rumo do liberalissimo Texas, onde o republicano Greg Abbott fincou o pé nas fileiras
negacionistas de Donald Trump. Juntando a manuteng@o dos negocios abertos (apesar dos imensos
riscos) com baixos impostos e poucas regras para a atuagdo empresarial, estd formada a conjung¢éo
10 | ideal para o Vale do Silicio e arredores se transportarem, de mala, cuia e alta tecnologia, para o
11 | Texas. [...]
12 Um efeito da transposiciio de californianos para o conservador Texas ¢ uma nitida virada no
13 | xadrez politica americano. Por causa da reducdo da populacdo, a Califérnia, reduto democrata,
14 | perdeu uma cadeira no congresso. O republicano Texas, por outro lado, ganhou duas. Mas a
15 | chegada de jovens egressos do Vale do Silicio tem resultado em seguidas elei¢des de democratas
16 | nas grandes metropoles, como Houston, Dallas e San Antonio. Inconformados, texanos de raiz
17 | cunharam um slogan que transforma o estado rival em verbo: “N&o californie o meu Texas”. Pelo
18 | andar da carruagem — que, nos filmes de faroeste, sempre faz alguma parada em uma cidade texana
19 | de 14 -, vai ser impossivel conter a invaséo.

O 01N N KW~

10°QUESTAO

Aunidade de sentido do texto depende da inter-relagéo das informagdes, o que pode ocorrer dentre outros mecanismos, pela retomadas
de partes textuais (expressdes, frases, pardgrafos), processo rotulado de coesdo referencial. Analise as proposi¢des abaixo
relacionadas, que explicam o uso de algumas formas gramaticais nessa fun¢@o de retomada, e assinale (V) verdadeiro ou (F) falso.

() Osubstantivo ESTADO, no constituinte “a cara do estado”, no sub titulo, tem como referente o termo “Texas”

() O advérbio pronominal LA, na oragdo “gigantes do setor de tecnologia estdo de mudanga para 14” (Linhas 4-5), recupera o
constituinte “California”.

() Oconstituinte “O movimento” (Linha 5) retoma de forma resumida todo o contetdo anterior, relativo a migragéo das empresas de
tecnologia da Califérnia para o Texas.

() O substantivo “transposi¢do” no constituinte “Um efeito da transposi¢éo de californianos para o conservador Texas” (Linha 12)
retoma por nominalizag@o a informagdo precedente relativa a mudanca do Vale do Silicio e arredores para o Texas .

() Noprocesso de remissdo, empregam-se ora termos neutros ora avaliativos (que dao pistas de como o autor se insere no texto). No
texto, “movimento”, “transposicdo” e “invasdo”, este ultimo referindo-se a entrada dos progressistas/democratas californianos
no conservador/republicano Texas, sdo formas nominais neutras.

Asequéncia de preenchimento CORRETA ¢

a) EF,V,EF. ¢) VEV,V,V. e) VEFV,V.
b) V,V,V,V,E. d) V,EV,V,E.
11*QUESTAO

Observe o seguinte excerto textual:

O movimento se acelerou na pandemia, periodo em que, quanto mais o governador californiano Gavin Newsom decretava lockdowns
para conter o novo coronavirus, mais tomavam o rumo do liberalissimo Texas, onde o republicano Greg Abbott fincou o pé nas fileiras
negacionistas de Donald Trump.

Sobre o aspecto das relagdes 16gico-semanticas depreendidas da combinago das oragdes no periodo (ou da coesdo sequencial), no
trecho acima, apresentam-se afirmagdes/predicagdes em relagdo a pandemia, combinagdo de que se infere o sentido de:

a) Consequéncia. ¢) Proporg¢do com gradiéncia. e) Condigdo.
b) Comparagdo com gradiéncia. d) Conformidade.
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Apos a leitura dos textos I (noticia) e II (charge) abaixo expostos e publicados na mesma data, responda as questdes de (12) a
(14).

Texto I: Desmatamento da Amazonia em abril de 2021 é o maior da série historica

Pelo segundo més seguido, a Amazonia bateu o recorde recente de desmatamento, segundo dados do Deter, do Inpe (Instituto
Nacional de Pesquisas Espaciais). Foi também o pior abril da série historica atual, que tem inicio em 2015 — os dados anteriores eram
menos precisos.

Em abril, os alertas de desmatamento do Deter totalizaram mais de 580 km’; de destruicdo na floresta, um aumento de quase
43% na devastagdo em relagdo ao mesmo més em 2020, que registrou cerca de 406 km’; de desmate. Os nimeros de abril deste ano
ainda devem crescer, considerando que os dados de desmate apresentados vao até o dia 29.

Os meses a seguir costumam ter niveis de desmate superiores, por causa do inicio do periodo seco na floresta, que facilita a derrubada
de arvores e as queimadas.

Os dados do Deter tém a fungao de ajudar 6rgdos de fiscalizagdo ambiental em agdes de combate a crimes ambientes, mas
também podem ser usados para observar o avango do desmatamento no bioma. No ultimo ano, as taxas totais medidas pelo Deter
ficaram relativamente proximas aos dados do Prodes, que da o niimero consolidado de desmatamento no ano. [...]

Desde 2018, ha crescimentos constantes do desmatamento na Amazonia. O processo, porém, acentuou-se sob Bolsonaro. No
primeiro ano de governo do atual presidente, a devastagdo da floresta cresceu 34%. No segundo, 9,5%. Os valores anuais de desmate ja
passam dos 11 mil km’; segundo dados do Prodes, projeto também sob a responsabilidade do Inpe.

Poucas agdes efetivas do governo tém sido colocadas em pratica para conter a destruicdo. Bolsonaro e ministros do seu
governo, ainda em 2019, quando o desmate e as queimadas comecaram a aumentar acentuadamente, minimizaram e questionaram
publicamente os dados e o érgéo que os produz, o Inpe.

Ao mesmo tempo, internacionalmente ha preocupacdo com a situagdo da Amazonia. Mercados estrangeiros que compram do

pais tém constantemente cobrado agdes para conter o desmatamento.

Pesquisas e investigacdes ja demonstraram que a pecudria ¢ um dos principais vetores de desmatamento. O desmate — junto a
pecudria— ¢ a principal fonte de emissao de gases-estufa no Brasil. Com o mundo olhando cada vez mais atentamente para as emissdes
e para ferramentas de contengdo delas, o Brasil, mesmo ndo sendo um dos grandes paises emissores, j4 comegou a sofrer
financeiramente por causa do desmatamento. [...]

(FOLHA DE PERNAMBUCO, 07/05/21)

Texto II - Charge (O Tempo, 07/05/21)

“  NUNCA A EXPRESSAO
“IR POR AGUA ABAIXO”, QUE

SIGNIFICA FRACASSO, FOI

TAO BEM EMPREGADA!

https://www.otempo.com.br/image/contentid/policy:1.2482035:1620382623/ed7dd991-d6b0-412b-b504-dd3193dcaf6d.jpg? f=3x2&w=940&$p$fSw=acd5ace
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12*QUESTAO

Daleitura dos dois textos, depreende-se que:

I-  Ha intertextualidade de conteudo, pois, embora correspondam a géneros distintos, abordam a mesma tematica geral — imagem
negativa do Brasil no quesito da preservagdo ambiental.

II- Ambos os textos apresentam uma critica em relagdo a postura de negligéncia do governo face ao desmatamento da floresta
amazonica, que s6 tem aumentado a partir de 2018.

III- Em termos de argumentatividade, apenas o texto I evidencia a fun¢do apelativa da linguagem, conduzindo a uma reflexdo e
tomada de atitude em relagdo ao problema abordado.

IV- O textoIl, a charge, em comparagdo ao texto I, ndo atende aos requisitos de informatividade e situacionalidade, ainda que atenda

ao propoésito comunicativo, que € o de tratar de forma humorada um assunto do cotidiano.

E CORRETO o que se afirma em:

a) [, Il elll, apenas.
b) Iell, apenas.

¢) IlelV,apenas.
d) IlIelV,apenas.
e) LILIIelIV.

13*QUESTAO
Um texto exibe diferentes recursos de articulag@o oracional, dentre eles, um mecanismo € recorrente no texto I —a subordinagéo por

meio de oragdes adjetivas, como ilustram os trechos abaixo enumerados.

Os meses a seguir costumam ter niveis de desmate superiores, por causa do inicio do periodo seco na floresta, que facilita a derrubada

de arvores e as queimadas (1).

No ultimo ano, as taxas totais medidas pelo Deter ficaram relativamente proximas aos dados do Prodes, que da o niimero consolidado

de desmatamento no ano (2).

Bolsonaro e ministros do seu governo, ainda em 2019, quando o desmate e as queimadas comegaram a aumentar acentuadamente,

minimizaram e questionaram publicamente os dados ¢ o érgdo que os produz, (3) o Inpe.

Ao mesmo tempo, internacionalmente ha preocupagdo com a situagdo da Amazonia. Mercados estrangeiros que compram do pais (4)

tém constantemente cobrado agdes para conter o desmatamento.

Nos trechos acima, as oragdes em destaque tém valor explicativo apenas em:

a) (1),(2)e(4).
b) (1)e(4).
0 (De(2).
d) 3)e().
e (2)e(d).
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14°*QUESTAO

Aselegdo dos elementos de conexdo ¢ um dos fatores determinantes para a explicitagdo do sentido que se quer destacar ao combinar as
oragdes. Leia o trecho abaixo, com atengdo para a relagio entre a oragdo em destaque e a subsequente, e, em seguida, responda ao que se
pede:

“Com o mundo olhando cada vez mais atentamente para as emissdes ¢ para ferramentas de conteng@o delas, o Brasil, mesmo néo
sendo um dos grandes paises emissores, ja comegou a sofrer financeiramente por causa do desmatamento”.

Dentre as versdes propostas abaixo, indique a que contraria o que ¢ afirmado no texto.

a) “[...] o Brasil, por mais que nio seja um dos grandes paises emissores, ja comegou a sofrer financeiramente por causa do
desmatamento”.

b) “[...] o Brasil, enquanto nio seja um dos grandes paises emissores, ja comegou a sofrer financeiramente por causa do
desmatamento”.

¢) “[...] o Brasil, apesar de nio ser um dos grandes paises emissores, j4 comegou a sofrer financeiramente por causa do
desmatamento”.

d) “[...] o Brasil, ainda que nfio seja um dos grandes paises emissores, ja comegou a sofrer financeiramente por causa do
desmatamento”.

e) “[...]oBrasil, porser um dos grandes paises emissores, ja comegou a sofrer financeiramente por causa do desmatamento”.

15*QUESTAO
Apdsaleitura do texto abaixo, avalie as proposi¢des com (V) para verdadeiras e (F) para falsas.

Furtos e rapinas

As palavras perdem o seu sentido, enquanto perdem sua cor o mar e o céu azul, que haviam sido pintados pela gentileza das
algas que jorraram oxigénio durante trés bilhdes de anos.

E anoite perde suas estrelas. Ja existem placas de protesto cravadas nas grandes cidades do mundo:

Ndo nos deixam ver as estrelas.

Assinado: 4s pessoas.

E no firmamento apareceram muitas placas que clamam:

Nao nos deixam ver as pessoas.

Assinado: 4s estrelas.

(GALEANO, Eduardo. Bocas do tempo. Porto Alegre, RS: L&PM POCKET, 2011)

( ) Otextoinicia com a apresentagdo de fatos que ocorrem simultaneamente: perda de sentido das palavras, de cor do mar e do céu, e
das estrelas danoite, para evidenciar prejuizos nos planos da humanidade e da natureza.

( ) Em “enquanto perdem sua cor o mar verde e o céu azul”, ocorre, do ponto de vista gramatical, uma inversdo na ordem dos termos
da oragdo, em que o sujeito simples vem posposto ao verbo.

( ) No plano global, o texto se sustenta, em um paralelo, pois ndo sé no inicio, mas no corpo do texto, o autor destaca fatos
simultdneos, tanto que a mengdo aos protestos poderia assim ser parafraseada: jd existem placas de protesto cravadas nas
grandes cidades do mundo, assinadas pelas pessoas, enquanto apareceram muitas outras no firmamento, assinadas pelas
estrelas.

( ) Haum consenso de que a linguagem ¢ essencialmente argumentativa, porém, por se tratar de uma cronica, em que se evidencia a
funcdo emotiva, essa for¢a argumentativa ou a fungo apelativa se esvai, de modo que a dentincia contra a destrui¢do da natureza
melhor se adequa a outro género textual.

Asequéncia CORRETA de preenchimento é:

a) V,V,F,F.
b) V,EV,F.
¢) FEEFEV.
d) V,V,F,V.
e) FV.EV.
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CONHECIMENTOS PEDAGOGICOS E LEGISLACAO EDUCACIONAL

16 QUESTAO

O Sistema de Avaliagdo da Educacdo Basica (SAEB) é um
conjunto de avaliagdes externas em larga escala. Sobre o SAEB ¢
CORRETO afirmar:

I- As médias de aprovacdo obtidas no SAEB e as taxas de
aprovacdo do Censo Escolar sio os dois elementos que
compdem o Indice de Desenvolvimento da Educagdo Basica

(IDEB).

II- O SAEB é€ censitario para as escolas publicas e amostral para
as escolas privadas.

III- O Exame Nacional do Ensino Médio (ENEM) e a Prova
Brasil sdo instrumentos de avaliagdo que compdem o SAEB.

IV- O SAEB érealizada de forma censitaria desde 1995.

V- Ostestes e questionarios do SAEB sdo aplicados a cada dois
anos e, a partir de 2019, esta avaliacdo externa passou a
contemplar também a educacdo infantil.

Estdo CORRETAS apenas as assertivas:

a) LIlelV. d) IlelV.
b) IleV. e) ILIMeV.
¢) LIlelll

17*QUESTAO

Sobre o Fundo de Manutencdo e Desenvolvimento da Educagao
Basica e de Valorizago dos Profissionais da Educacio (Fundeb),
marque (V) para verdadeiro e (F) para falso:

() OFundebéum fundo especial e de natureza contabil.

( ) Imposto sobre Operagdes Relativas a Circulagdo de
Mercadorias e sobre Prestagdes de Servigos de Transportes
Interestadual e Intermunicipal e de Comunicag@o (ICMS) e
Imposto Territorial Urbano (IPTU) também compdem os
Fundos de receita do Fundeb.

Para os fins da distribuicdo dos recursos de que trata a Lei
14.113/20, serdo consideradas exclusivamente as matriculas
presenciais efetivas, conforme os dados apurados no censo
escolar para o SAEB, realizado pelo Instituto Nacional de
Estudos e Pesquisas Educacionais Anisio Teixeira (Inep), a
cada dois anos.

Serao consideradas, para a educagio especial, as matriculas
na rede regular de ensino, em classes comuns ou em classes
especiais de escolas regulares, ¢ em escolas especiais ou
especializadas, observado o disposto na alinea “d” do inciso
Ido§3°doart. 7°daLei 14.113/2020.

Os recursos dos Fundos, provenientes da Unido, dos Estados
e do Distrito Federal, serdo repassados automaticamente
para contas Unicas e especificas dos governos estaduais, do
Distrito Federal e municipais, vinculadas ao respectivo
Fundo, instituidas para esse fim, e serdo nelas executados,
vedada a transferéncia para outras contas, sendo mantidas na
institui¢do financeira de que trata o art. 20 a Lei do Fundeb.

()

()

()

Esta CORRETA asequéncia:

a) F,F,V,V,V. d) V,E,FV,V.
b) EEFV,V. e) V,V,EEF.
¢) V,V,E,F,V.

18*QUESTAO

A lei 9394/96 estabelece as diretrizes e bases para a educagdo
nacional. Sobre o prescrito nesta Lei, marque a alternativa
CORRETA.

a) Seraobjetivo permanente da escola, prioritariamente, alcangar
relacdo adequada entre o nimero de alunos e o professor, a
carga horaria e as condi¢des materiais do estabelecimento.

b) E dever do Estado garantir a oferta de educagdo escolar regular
para jovens e adultos, especificamente no turno noturno,
garantindo aos que forem trabalhadores as condi¢des de
acesso e permanéncianaescola.

¢) Se comprovada a negligéncia da autoridade competente para
garantir a oferta do ensino obrigatério, podera ela ser imputada
por crime de responsabilidade fiscal.

d) Participar na elaboragdo do projeto politico pedagodgico da
escola e zelo pela recuperagdo da aprendizagem dos alunos s@o
incumbéncias docentes.

e) Valorizacdo da experiéncia extraescolar, coexisténcia de
instituicdes publicas e privadas de ensino e garantia de padrio
de qualidade estdo dentre os principios basilares do ensino.

19°QUESTAO

A Lei 13.005 aprova o Plano Nacional de Educacdo e da outras
providéncias. Sobre as metas e estratégias do PNE, marque a
assertiva CORRETA a seguir:

a) Elevaraescolaridade média da populagao de 18 (dezoito) a 29
(vinte e nove) anos, de modo a alcangar, no minimo, 12 (doze)
anos de estudo no ultimo ano de vigéncia deste PNE, para as
populagdes do campo, da regido de menor escolaridade no Pais
e dos 25% (vinte e cinco por cento) mais pobres, ¢ igualar a
escolaridade média entre negros e ndo negros declarados a
Fundag@o Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica —
IBGE é aMeta 8 do PNE.

b) Universalizar o ensino fundamental de 9 (nove) anos para toda
apopulagdo de 6 (seis) a 14 (quatorze) anos e garantir que pelo
menos 95% (noventa e cinco por cento) dos alunos concluam
essa etapana idade recomendada é uma estratégia da Meta 1 do
PNE.

¢) Incentivar a participagdo dos pais ou responsaveis no
acompanhamento das atividades escolares dos filhos por meio
do estreitamento das relagdes entre as escolas e as familias de
criangas de 0 a 14 anos de idade é uma das estratégias da Meta
2 doPNE.

d) Oferecer educagdo em tempo integral em, no minimo, 50%
(cinquenta por cento) das escolas publicas, de forma a atender,
pelo menos, 50% (cinquenta por cento) dos alunos da
educagdo basica ¢ Metado PNE.

e) Mobilizar as familias e os setores da sociedade civil,
articulando a educag¢@o formal com experiéncias de educag@o
popular e cidadd, com os propositos de que a educagdo seja
assumida como responsabilidade de todos ¢ de ampliar o
controle social sobre o cumprimento das politicas publicas
educacionais ¢ aMeta 7 do PNE.
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20°QUESTAO

A Base Nacional Comum Curricular (BNCC) é um documento de carater normativo que define o conjunto organico e progressivo de
aprendizagens essenciais que todos os alunos devem desenvolver ao longo das etapas e modalidades da Educagao Basica. Sobre a
BNCC marque (V) para verdadeiro e (F) para falso.

() Asaprendizagens essenciais definidas na BNCC tém como base o desenvolvimento de dez competéncias e habilidades gerais,
que consubstanciam o aspecto pedagdgico, os direitos de aprendizagem e desenvolvimento dos alunos.

ALei11.125/2005 é um dos marcos legais da BNCC.

ABNCC afirma, de modo explicito, o seu compromisso com a educacéo em tempo integral.

A oferta de Ensino Religioso ¢ obrigatorio no ensino fundamental e médio.

Compreender, utilizar e criar tecnologias digitais de informag@o e comunicacdo de forma critica, significativa, reflexiva e ética
nas diversas praticas sociais (incluindo as escolares) para se comunicar, acessar ¢ disseminar informagdes, produzir
conhecimentos, resolver problemas e exercer protagonismo ¢ autoria na vida pessoal ¢ coletiva ¢ uma das competéncias da
BNCC.

~ A~~~
N N N N

Esta CORRETA a sequéncia que consta em:

a) FV,EEV. d) EFFEFEV.
b) V,E,E,V,V. e EV,VEF
¢ V,VEV,V.
21°QUESTAO

As teorias de aprendizagem tratam da dindmica envolvida nos atos de ensinar e aprender. Sdo varios os estudiosos que tentaram/tentam
explicar a relagdo entre o conhecimento pré-existente e o novo conhecimento. Sobre os estudiosos das teorias da aprendizagem,
marque (V) para verdadeiro e (F) para falso.

( ) Georges Snyders (1917-2011), Alexander Neill (1883-1973) ¢ Carl Rogers (1902-1987) sdo defensores de pedagogias ndo-
diretivas, primando pela liberdade de ser e de aprender.

( ) Para Maria Montessori (1870-1952) o professor ¢ um monitor da aprendizagem, na medida em que escuta e vigia, bem mais do
que fala. O professor ndo ¢ o detentor do conhecimento, pois 0 conhecimento esta contido nos livros.

() Dentre os estudos realizados por Jean Piaget (1896-1980) esta o de formagao dos aspectos fisicos da nog@o do acaso: a ideia de
mistura irreversivel, diversas distribui¢des, sejam uniformes ou centralizadas, que caracterizam os eventos fortuitos e as relagdes
entre o acaso e a indu¢@o de uma relagdo constante.

( ) Lorenzo Milani (1923-1967) foi um psicologo italiano defensor da ideia da escala como uma pista olimpica: impulsiona os
melhores e rechaca os mais fracos, visto que a escola pretende mais do que ensinar, pretende também medir a qualidade dos
alunos e impulsiona-las ao sucesso.

() Ivan Pavlov (1849-1936) criou a “Lei do reflexo condicional” através da qual mostrava o mecanismo mais basico por meio do
qual pessoas e animais eram capazes de entender as relagdes entre estimulos, aprender novas respostas, bem como variar e
adaptar a sua conduta com base nelas.

Esta CORRETA a sequéncia que consta em:

a) V,V,E,V,F d) V,V,V,EF
b) F,V,V,V,F e) VEEV,V
¢) EFVEV
22°QUESTAO

O curriculo € elemento constituinte da escola e do seu projeto pedagogico. Sobre curriculo, marque a alternativa CORRETA:

a) As teorias curriculares de base tecnicista tém forte impacto no Brasil e operam no sentido da critica aos modelos cientificos de
curriculo e planejamento curricular.

b) Curriculo e projeto pedagogico curricular sdo dois elementos imprescindiveis no projeto pedagdgico da escola.

¢) A base racional de Ralph Tyler (1902-1994) preocupa-se principalmente em responder a questdo seguinte: como a escola pode
organizar eficientemente suas experiéncias educacionais?

d) Paulo Freire representa uma importante influéncia para as concepgdes de curriculo que t€ém como base o “mundo-da-vida” dos
individuos que convivem no espaco da escola.

e) O conceito de recontextualizacdo em Chevallard (1946) busca compreender a passagem do saber dos sabios ao saber ensinado.
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23*QUESTAO
A educacio ¢ um direito publico e subjetivo, garantido em lei ao povo brasileiro. Leia as assertivas a seguir e marque as que estdo
CORRETAS.

I- Deacordo com o art. 52 do Estatuto da Crianga e do Adolescente, ““A crianga e o adolescente tém direito a educagdo, visando ao
pleno desenvolvimento de sua pessoa, preparo para o exercicio da cidadania e qualificagdo para o trabalho, assegurando-se-lhes:
I- igualdade de condi¢des para o acesso e permanéncia na escola; II - direito de ser respeitado por seus educadores; I11 - direito de
contestar critérios avaliativos, podendo recorrer as instancias escolares superiores; I'V - direito de organizag@o e participagdo em
entidades estudantis e; V - acesso a escola publica e gratuita, proxima de sua residéncia, garantindo-se vagas no mesmo
estabelecimento a irmaos que frequentem a mesma etapa ou ciclo de ensino da educagéo basica.”

II- DeacordocomaLei13.146/2015, é considerada pessoa com deficiéncia aquela que tem impedimento de natureza fisica e mental,
o qual, em interagdo com uma ou mais barreiras, pode obstruir sua participagdo plena e efetiva na sociedade em igualdade de
condigdes com as demais pessoas.

ITI- ALeiBrasileira de Inclusdo considera a acessibilidade como “possibilidade e condigdo de alcance para utilizagdo, com seguranga
e autonomia, de espagos, mobilidrios, equipamentos urbanos, edificacdes, transportes, informacéo e comunicag¢ao, inclusive seus
sistemas e tecnologias, bem como de outros servigos e instalagdes abertos ao publico, de uso publico ou privados de uso coletivo,
tanto na zona urbana como na rural, por pessoa com deficiéncia ou com mobilidade reduzida”.

IV- De acordo com a Lei Brasileira de Inclusdo, “considera-se discriminagdo em razdo da deficiéncia toda forma de distin¢ao,
restri¢do ou exclusdo, por agdo ou omissao, que tenha o proposito ou o efeito de prejudicar, impedir ou anular o reconhecimento
ou o exercicio dos direitos e das liberdades fundamentais de pessoa com deficiéncia, incluindo a recusa de adaptacgdes razoaveis e
de fornecimento de tecnologias assistivas”.

V- Segundo o Estatuto da Crianga e do Adolescente, “E proibido qualquer trabalho a menores de quatorze anos de idade, salvo na
condigdo de aprendiz”.

Estao CORRETAS apenas as assertivas:

a) LIIeV. ¢) 1L IVeV. e) ILIIelll
b) IlelV. d) IelV.
24*QUESTAO

A pandemia da COVID-19 colocou varios paises frente a necessidade do uso das Tecnologias da Informagao (TT) na educagio. Sobre o
uso das TIno processo de ensino e aprendizagem, marque a alternativa CORRETA.

a) A tecnologia digital cinge a narrativa continua e sequencial envolvendo imagens e textos escritos € se apresenta como um
fendmeno continuo, reforcando a temporalidade desses recursos.

b) Smartphone, Tablet e Carrot sdo hardwares que podem ser utilizados como ferramentas de pesquisa em sala de aula.

¢) A dinamica do processo de aprendizagem com a tecnologia deve ser desenvolvida pelo professor, principalmente com o uso de
redlias, como forma de dinamizar o ensino promovido na escola.

d) Ousodenovas tecnologias no processo educacional garantem o aprendizado efetivo dos alunos.

e) Interatividade, hipertextualidade e conectividade sdo caracteristicas diferenciadas do ambiente virtual para a aprendizagem
individual e grupal.

25*QUESTAO

Gestdo escolar e projeto politico pedagogico constituem-se em elementos inerentes a institui¢ao escola. Acerca destes elementos,
marque (V) para verdadeiro e (F) para falso:

() Na concepgdo critico-racional de gestdo escolar prevalece a visdo de escola como institui¢do que agrega pessoas, destacando o
carater institucional de suas acdes, bem como da escola com o contexto sociocultural e politico.

( ) O projeto politico pedagdgico da escola deve refletir prioritariamente os desejos, os anseios e os objetivos dos profissionais que
trabalham na escola.

( ) Autonomia, participagdo, estrutura organizacional, curriculo, avaliagdo, tempo escolar, equidade ¢ igualdade sdo elementos
prescindiveis no projeto politico pedagogico.

( ) Adiregdo ¢ um principio e um atributo da gestdo.

( ) A cultura organizacional se projeta em todas as instincias e acdes da escola. A cultura organizacional ¢ a0 mesmo tempo uma
cultura instituida e instituinte.

Estd CORRETA a sequéncia que consta em:

a) EEFEV,V. ¢ V,EV,EV. e) V,VEFEV.
b) V,V,F,V,F. d EV,VEV
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

26 QUESTAO

As concepgdes construidas por estudantes ao longo da vida sobre Astronomia e Cultura se apresentam como distanciamentos e
dificuldades para a aprendizagem de concepgdes cientificas sobre o tema. As figuras abaixo sdo representagdes esquematicas das
nogdes de criangas com relagdo a Terra, nas quais as setas apontam na dire¢éo e sentido que elas imaginam ser “para baixo”.

N

1 2 3 4 5

FONTE: NUSSBAUM, Joseph & NOVAK, Joseph D. An assessment of children's concepts of the Earth utilizing structured interviews, Science Education, 60(4), 535-
550, 1976.(ADAPTADO)

Subjaz a existéncia de uma vertical absoluta para a Terra apenas na(s) figura(s):

a) 3ed.

b) 3,4e5.
¢) le2.

d) 2,3,4e5.
e) 1.

27° QUESTAO
As figuras abaixo apresentam diferentes concepgdes acerca do modelo de visdo que comumente encontramos entre discentes da
Educagio Basica.

D 2) 3)

O - O - O

Dl , )1, 64 1,

ll\ |

M 7

= B =2

A partir da analise das figuras, assinale a alternativa CORRETA.

a) O modelo representado na figura 2 tanto considera a dire¢do equivocada que a luz deve percorrer para que a pessoa enxergue o
cubo quanto desconsidera a necessidade de uma fonte de luz.

b) A figura 1 representa tanto o modelo de que a luz esta presente inerentemente em todos os lugares, como o que considera que a
visdo acontece automaticamente uma vez que se tenha olhos.

¢) Asfiguras 3 e4 correspondem ao modelo correto para a direcdo dos raios visuais, sendo que a diferenca entre elas se apresenta na
auséncia ou presenca de uma fonte luminosa para que haja a viséo.

d) O modelo representado na figura 5 apresenta a concepgao de que a fonte luminosa deve incidir sobre o cubo e considera a direcao
equivocada que a luz deve percorrer para que a pessoa o enxergue.

e) A figura 6 corresponde ao modelo correto para a diregdo da fonte luminosa que primeiro incide sobre a pessoa que observa para
entdo os raios visuais seguirem para o cubo e assim haver a visdo.
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28* QUESTAO

Camila foi a uma loja de joias e comprou um par de brincos com uma pedra amarela escura. Quando chegou em casa com a joia na
orelha sua mae elogiou seu par de brincos amarelo claro. Camila ficou chateada com a confusio e voltou até a loja para trocar os brincos
claros pelos escuros. Durante o caminho que fez a pé em um dia de sol ela contemplava tristemente o par de brincos amarelo claro. Para

asuasurpresa, ao chegar naloja, os brincos que ela mostrou a vendedora para fazer a troca eram amarela escura.

Considerando este contexto, analise as assergoes a seguir e a relagdo entre elas.

I- Aluzcolorida da loja se misturou com a cor do brinco fazendo com que ele ficasse amarelo escuro na loja e amarelo claro na casa
de Camila, que ¢ iluminada por luz branca.
PORQUE

II- A cor é uma propriedade intrinseca de um objeto, ndo sendo afetada pela cor que o ilumina, assim, a luz branca permite

observarmos a cor real de um objeto.

A respeito dessas asser¢des, assinale a opcdo CORRETA.

a) Asassergoes I ellsdoproposi¢des falsas.

b) Aasser¢dol éuma proposicao falsa, e a Il é uma proposi¢ao verdadeira.

¢) Asasserc¢desIellsdoproposigdes verdadeiras, e a Il é uma justificativa corretadaI.

d) Asasserc¢desIellsdoproposi¢gdes verdadeiras, mas a Il ndo é uma justificativa corretada I.

e) Aasser¢doléuma proposi¢ao verdadeira, e a Il é uma proposicao falsa.

29°QUESTAO
Pesquisas no Ensino de Ciéncias apontam que estudantes relacionam a radioatividade com perigo ¢ contaminagdo, provavelmente
influenciados pela grande quantidade de informag@o deste tipo na midia. Assim, é importante que docentes da educag@o basica

trabalhem o tema radiacdo e radioatividade a fim de ampliar os conhecimentos cientificos de discentes.

Considerando este contexto, analise as asser¢des a seguir ¢ a relagdo entre elas.

I- Radiagdo ¢ a emissdo espontdnea de radioatividade pelos nucleos dos atomos de determinados elementos que pode gerar

beneficios e maleficios para a saide humana.

PORQUE

II- Se por um lado a exposicdo a radioatividade de forma descontrolada é prejudicial a satude, podendo haver consequéncias até
mesmo para descendentes diretos, por outro a irradiagdo pode ajudar no tratamento de tumores ¢ de tecidos destinados a

transplantes.

A respeito dessas asser¢des, assinale a opcdo CORRETA.

a) Asassergdes I el sdo proposi¢des verdadeiras, mas a Il ndo ¢ uma justificativa corretadal.
b) Aasser¢do I é uma proposicdo verdadeira, ¢ a Il é uma proposicéo falsa.

¢) Aasser¢do I éuma proposicao falsa, e a Il é uma proposi¢do verdadeira.

d) Asassergdes Iellsdo proposi¢des verdadeiras, e a Il ¢ uma justificativa corretadal.

e) Asassergdes I ellsdo proposi¢des falsas.
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30°QUESTAO

O fragmento de texto abaixo apresenta uma reflexdo acerca de uma pesquisa na area de ensino de quimica sobre a estrutura da matéria,
cuja tarefa discente consistia em desenhar modelos para o ar dentro do tubo antes e depois do aquecimento e descrever como esses
modelos explicavam a dilatagdo do ar:

“Apesar da maioria dos estudantes [...] usar particulas para representar os materiais, eles tém dificuldades em aceitar a ideia de que
entre as particulas possam existir espagos vazios. Quando perguntados sobre a natureza do espago entre as particulas [...] os estudantes

tendem a responder que entre as particulas desenhadas existem outras particulas, negando a existéncia do espago vazio” (MORTIMER,
1995, p.24)
Fonte: MORTIMER, E. F. et al. Concepgdes atomistas dos estudantes. Quimica Nova na Escola, v. 1, n. 1, 1995.

Considerando este contexto, analise as asser¢des a seguir ¢ a relagdo entre elas.

I- A concepg¢do apresentada ¢ reflexo da falta de reflexdo sobre o significado de a matéria ser constituida por particulas que se
movimentam nos espagos vazios para a interpretagio de fendmenos cotidianos, como as mudangas de estado fisico, a compressdo
e dilatacdo de gases e liquidos, por exemplo.
PORQUE

II- O fragmento evidencia que estudantes ndo conseguem estabelecer relagdes entre as propriedades de so6lidos, liquidos e gases ¢ a
organizagdo, distancia, for¢a de interag@o e movimento das particulas, por meio de um modelo atomista elementar.

A respeito dessas assergdes, assinale a opc¢do CORRETA.

a) Asasser¢des I ellsdoproposigdes verdadeiras, ¢ all é uma justificativa corretadal.

b) Aassergdo I éuma proposicdo falsa, ea Il ¢ uma proposi¢do verdadeira.

¢) Aasser¢do € umaproposi¢do verdadeira, e a Il é uma proposicao falsa.

d) Asassercdesellsdo proposi¢des verdadeiras, mas a Il ndo ¢ uma justificativa corretada I.
e) AsassercdesIellsdoproposigdes falsas.

Afigura abaixo representa uma teia alimentar e sera utilizada para responder as questoes 31 e 32.

ARANHA.~

LAGARTIXA
'.
BORBOIETA
‘ LAGARTA / &*
VEGETAIS l \MMCA %6?\? FLOR

CARCARA

ROEDOR CURURU

D ¥

DECOMPOSITORES

31*QUESTAO
Considerando a figura da teia alimentar, analise as assercdes abaixo:

I- O cururuéum consumidor terciario ao se alimentar da lagarta.

II- O sabia pode tanto ser um consumidor terciario quando se alimenta da borboleta, quanto um consumidor quaternario quando se
alimenta da aranha.

III- O carcara ao se alimentar da jararaca pode ser considerado um consumidor tercidrio, quaternario ou quinario.

IV- Ajararaca ocupa posigdes de consumidora secundaria, terciaria e quaternaria.

E CORRETO o que se afirma em:

a) lell, apenas. d) IelV,apenas.
b) Il elV, apenas. e) LILIIelIV.
¢) Il elll apenas.
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32*QUESTAO
Considerando a figura da teia alimentar, analise as asser¢des abaixo:

I-  Os decompositores transformarao os restos e excretas do roedor e do sabid em didxido de carbono, 4gua e nutrientes minerais
livres que serdo absorvidos pelos vegetais e pela flor.

II- Aceficiéncia de transferéncia de energia através desta teia alimentar depende de como esses organismos dividem a energia ingerida
entre producdo e manutenc¢io, bem como da fragdo liquida da produgio de um nivel tréfico que € consumida pelos organismos no
proximo nivel.

III- A quantidade de energia que a jararaca recebe como consumidora terciaria depende da produgao primaria liquida no ecossistema e
pelas eficiéncias com as quais a energia do alimento € convertida em biomassa nos niveis tréficos primario e secundario.

IV- Oroedor ¢ o unico animal onivoro desta teia pois se alimenta tanto de produtor quanto de consumidor primario.

E CORRETO o que se afirma em:

a) lelV, apenas.
b) Il eIV, apenas.
¢) Iell apenas.
d) IIelll apenas.
e) LILHIelV.

33*QUESTAO
As atividades humanas estdo tanto modificando os grandes ciclos biogeoquimicos naturais como estdo aumentando a circulagio de
elementos tais como chumbo ¢ criando ciclos de substancias quimicas sintéticas, como por exemplo o DDT.

Considerando este contexto, analise as asserg¢des a seguir e a relagdo entre elas.

I- Mudangas suficientemente grandes como essas podem causar sérios problemas ambientais, portanto, um controle da manipulagio
humana dos ciclos biogeoquimicos que permita que os ecossistemas continuem a fornecer bens e servigos é um dos principais
desafios da sociedade moderna.

PORQUE

II- Os ecossistemas sdo capazes de se recuperar de perturbagdes se as alteragdes ndo forem muito grandes ou se as causas forem
reduzidas ou eliminadas.

A respeito dessas asser¢des, assinale a opcdo CORRETA.

a) Asassercdes I ellsdo proposigdes verdadeiras, mas a Il ndo é uma justificativa corretada I.
b) Aasser¢do I éuma proposicio falsa, e a Il ¢ uma proposi¢do verdadeira.

¢) AsassergdesIellsdoproposigdes verdadeiras, ¢ a Il é uma justificativa corretadaI.

d) Aasser¢ioéuma proposi¢do verdadeira, e a Il é uma proposi¢éo falsa.

e) AsassercdesIellsdoproposigdes falsas.

34* QUESTAO

Na Australia observamos animais como cangurus ¢ flores polinizadas por papagaios, que diferem fortemente da flora e da fauna
encontradas na Europa, por exemplo. Observagdes como estas nos levam ao seguinte questionamento: por que as espécies sao
encontradas em suas atuais distribui¢des?

Apartir do contexto, ¢ CORRETO afirmar que:

a) Adispersdo em massa explica o porqué de seres vivos criados em um mesmo local ocuparem hoje espagos distintos.
b) Asrelacdes ecologicas interespecificas sdo avulsas as ocupagdes das espécies nos diferentes biomas e continentes.
¢) Avicariancia ¢ entendida como a melhor explicagdo para a influéncia das distribui¢des das espécies.

d) Aespécie que ocupauma determina area evoluiu nesse local ou evoluiu em outro espaco ¢ se dispersou para la.

e) Entre os fatores disjuntos para a formacao de biomas estdo os padrdes anuais de temperatura e pluviosidade.
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35°QUESTAO
O salméo do pacifico é um animal osmorregulador que ao longo da vida migra entre aguas doces ¢ salgadas, com grandes flutuagdes na
osmolaridade externa.

Considerando este contexto, analise as assergdes a seguir e a relagdo entre elas.

o
1

A forma de classificar o salméo do pacifico, em relagdo a como ele equilibra a absor¢do e a perda de dgua e de solutos, ¢
osmorregulador eurialino.

PORQUE

II- Animais eurialinos suportam grandes varia¢des na osmolaridade externa, liberando o excesso de agua no ambiente hipo-osmético
e absorvendo agua no hiper-osmético para contrabalancear a perda osmotica.

a) Asassergdes I ellsdo proposigdes verdadeiras, ¢ a Il é uma justificativa corretadaI.

b) Asassergdes I ellsdo proposi¢des verdadeiras, mas a Il ndo ¢ uma justificativa corretada I.
¢) Aassercdoléuma proposi¢ao verdadeira, e a Il é uma proposicao falsa.

d) Aasser¢doléuma proposi¢ao falsa, e a Il ¢ uma proposi¢ao verdadeira.

e) AsassercdesIellsdoproposigdes falsas.

36"QUESTAO

Os baixos indices de vacinag@o e a falta de controle da circulag@o do Sars-CoV-2 sdo fatores que favorecem o surgimento de variantes
mais transmissiveis e letais do virus. Este é o cenario que tem colocado o Brasil como terreno fértil para o surgimento de variantes e
linhagens mais contagiosas do Sars-CoV-2.

Considerando este contexto, analise as asser¢des abaixo:

I- Quanto mais pessoas forem infectadas pelo Sars-CoV-2, mais o virus ird se multiplicar e sofrer alteracdes, ja que os virus sdo
naturalmente propensos a acumular mutagdes em seu genoma.

II- As proteinas virais detectam as incorre¢des no processo de replicag@o do virus, as desfazem, e assim as mutacdes sdo incorporadas
ao material genético dos novos virus, dando origem a novas variantes e linhagens.

III- As mutagdes virais ocorrem com frequéncia e sempre aumentam a transmissibilidade ou a patogenicidade do virus.

IV- Virus ndo sdo formados por células e ndo possuem mecanismos eficientes de corre¢ao de erros de duplicagdo do material genético.

E CORRETO o que se afirma em:

a) Il elV, apenas.
b) IelV, apenas.
¢) Iell, apenas.
d) IIelll, apenas.
e) LILHOIelIV.

37° QUESTAO

“O habitat original das mosca-das-frutas norte-americana (Rhagoletis pomonella) eram arvores espinheiras da América do Norte,
contudo, hé cerca de 200 anos, algumas populagdes passaram a habitar macieiras introduzidas da Europa. Este fato resultou em uma
barreira pré-zigdtica (isolamento de héabitat) ao fluxo génico entre as populagdes que se alimentam de magas e as que se alimentam das
frutas do espinheiro. A seleg¢do natural atuou na populagio que se alimentava das magas, que amadurecem mais rapido em relagdo as

frutas do espinheiro, e nos dias de hoje ha um isolamento temporal entre as duas populagdes.”
Fonte: REECE, J. B. et al. Biologia de Campbell. 10. ed. Porto Alegre: Artmed, 2015.

Considerando este contexto, ¢ CORRETO afirmar que ocorreu:

a) especiagdo alopatrica visto que surgiram barreiras reprodutivas a partir do isolamento dos habitats das populacdes.
b) especiacdo alopatrica uma vez que o fluxo génico foi reduzido pelo isolamento geografico de duas populagdes.

¢) especiagdo simpatrica por selecdo sexual dado que ha preferencial para o acasalamento com base na alimentacao.
d) especiagdo simpatrica ja que uma subpopulag@o explorou um habitat ndo utilizado pela populagio parental.

e) especiagdo simpatrica em consequéncia da divergéncia dos pools génicos promovida pela separagdo geografica.
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38 QUESTAO

Ecdlogos da restauracdo sdo especialistas em iniciar ou acelerar a restauragdo de ecossistemas degradados. Em casos extremos ¢
possivel que a estrutura fisica necessite de restauracéo antes que possa ocorrer a restauragdo biologica. Na Costa Rica, o desmatamento
motivado pela agricultura eliminou cerca de 98% de floresta tropical seca. Ao longo do processo de restauragdo foram empregados
animais domésticos para dispersar sementes de arvores nativas em campos abertos.

Considerando este contexto, ¢ CORRETO afirmar que:

a) O estimulo do crescimento de plantas que se desenvolvem em solos pobres em nutrientes foi usado como estratégia de
biorremediacdo.

b) Aestratégia foi a biorremediagdo com o emprego de organismos para auxiliar no processo de restauragdo do ambiente.

¢) Oincremento bioldgico foiutilizado para adicionar materiais essenciais ao ecossistema degradado com o auxilio de organismos.

d) A introdugdo dos vegetais adaptados ao solo com agrotoxicos advindos da atividade agricola foi estratégia de incremento
bioldgico.

e) Oemprego dos animais domésticos que dispersam vegetais em areas contaminadas foi estratégia de biorremediagao.

39°QUESTAO
Asadaptagdes evolutivas dos sistemas digestorios de mamiferos e de outros vertebrados se correlacionam com a dieta.

Considerando este contexto, analise as asser¢des abaixo:

I- Adiversidade de dentes de um animal ¢ um exemplo de variago estrutural que reflete a dieta, sendo que a adaptagdo evolutiva dos
dentes para processar diferentes tipos de alimento é uma das principais razdes de os mamiferos terem sido bem-sucedidos.

II- Asadaptacdes evolutivas podem ser aparentes tais como as variagdes nas dimensdes dos orgaos digestorios, como, por exemplo,
estomagos grandes e expansiveis que permitem aos vertebrados carnivoros comer o maximo possivel ao capturar uma presa e
esperar um longo tempo entre refei¢des.

III- Adaptacdes mutualisticas, tais como as bactérias que vivem no sistema digestdrio humano, geram beneficios como por exemplo a
producdo de vitaminas e a regulag@o do desenvolvimento do epitélio intestinal.

IV- A simbiose é especialmente importante para herbivoros pois uma grande parte da energia quimica das suas dietas provém da
celulose de paredes vegetais que sdo digeridas em aglicares simples e outros compostos por bactérias e protistas mutualistas.

E CORRETO o que se afirma em:

a) Il elll, apenas. d) Il elV, apenas.
b) Iell, apenas. e) LILIMelIV.
¢) IelV,apenas.

40* QUESTAO

“Entre adécadade 1980 ¢ 1990, legislagdes e diretrizes reiteraram a importancia de um atendimento integral, com destaques a a¢des de
prevencdo com educacdo em saude e sexualidade. Nesta mesma época, houve um deslocamento do entendimento da
homossexualidade que deixou de ser vista como patoldgica, sendo incluida no &mbito das variadas expressdes de desejo e erotismo,
cuja liberdade deveria ser assegurada e protegida. Em consequéncia, em 1999, o Conselho Federal de Psicologia (CFP) aprovou uma
resolucdo que, entre outras decisdes, orienta profissionais a ndo oferecerem nem apoiar tratamentos de cura para homossexualidade.
Apesar disso, ainda ¢ comum a procura por um atendimento psicoldgico para adolescentes na 1dgica das terapias de reversdo da

orienta¢do sexual ou cura da homossexualidade, no intuito de prevenir a homossexualidade.”
FONTE: Organizag¢io Pan-Americana da Saude. Ministério da Saude. Saude e sexualidade de adolescentes: Construindo equidade no SUS. Brasilia, DF: OPAS, MS,
2017.

Considerando este contexto, analise as assergdes a seguir ¢ arelagdo entre elas.

I- Ahomofobia expressa-se nas formas de preconceito e discriminag@o que tentam enquadrar as pessoas em tipos predeterminados
de comportamento, formas de vestir e de viver sua sexualidade.

PORQUE

II- A homossexualidade, a transexualidade e/ou a travestilidade muitas vezes sdo vistas como problemas a serem evitados e ndo
elementos constitutivos das subjetividades e identidades que devem ser protegidas, garantindo a autonomia e a dignidade da
pessoa humana.

A respeito dessas assergdes, assinale a opcdo CORRETA.

a) Asasser¢des eIl sdo proposicdes falsas.

b) Aassercdo] ¢ uma proposi¢do falsa, e a Il ¢ uma proposi¢ao verdadeira.

¢) Asassercdes]ellsdo proposi¢des verdadeiras, mas a Il ndo é uma justificativa corretada l.
d) Aassercdo I éuma proposicdo verdadeira, e a Il ¢ uma proposigéo falsa.

e) Asassergdes I ellsdo proposicdes verdadeiras, ea Il ¢ umajustificativa corretadal.
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